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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
P entru  odată 14 AL, — de două ori 24 fii., — de tre i ori 

30 fii. réndul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

După lungi pertractări şi capaci- 
tări, cum ştim, guvernul din Austria a 
isbutit sé lege un fel de armistiţiu cu 
partidele nemulţămite din parlamentul 
austriac, pentru a-şi asigura votarea, 
fără lungă discuţie şi fără obstrucţie, 
a celor mai urgente necesităţi de stat, 
cari sunt: contingentul de recruţi, legea 
despre darea de spirt şi legea de in- 
vestiţiune.

Sub cei nemulţămiţi avem sé în
ţelegem pe Cehi, cari de când s’a des
compus „drépta“ din care făceau parte 
mai nainte, duc o politică pe socotéla 
proprie, dar’ o politică naţională, pen
tru eluptarea de drepturi naţionale.

In sesiunea trecută parlamentară 
ei singuri au ţinut oprită în loc func
ţionarea maşineriei parlamentare şi ob- 
strucţiunea lor a făcut necesară disol- 
varea parlamentului şi ordonarea ale
gerilor nous, din cari a eşit actualul 
parlament austriac.

Forţele lor nu sunt deci de des
considerat.

Guvernul austriac a procedat prin 
urmare numai corect, când s’a apropiat cu 
încredere de Cehi şi după esplicări re
ciproce a ajuns a lega cu ei cel puţin 
un armistiţiu, care deşi nu însemnâză 
încă pace deplină şi durabilă, totuşi e 
începutul legării unei păci, dat fiind 
că prin armistiţiul încheiat se recunósce 
diu ambele părţi necesitatea legării păcii, 
atât de mult leclamată de multele in
terese de stat şi atât de mult dorită 
de poporaţiunea întregei monarchii, să
tulă de starea de nesiguranţă politică 
de până acuma.

Vorba e ínsé, că armistiţiul legat 
da-va óre ródele aşteptate? Pentru-că 
proba de foc încă nu a prestat’o.

Abia Luni s'a început discuţia în 
merit şi în plin parlament asupra pri
mului proiect de lege, decretat de ur
gent din partea guvernului, asupra vo
tării contingentului de recruţi; şi până 
va ajunge rîndul la cel din urmă, la 
al treilea, cine ştie nu se va schimba
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<rUn principiu de fericire.
„Fiţi deseverşiţi pre

cum şi Tatăl vostru din ceriu 
desăvârşit este (Mat. V. 48).

Omul, fiinţă creată după chipul şi ase
mănarea lui D-zeu, are o destinaţiune înaltă 
şi démna atât de constituţia firii sale cât şi 
de Creatoriul seu: unificarea sa cu D-zeu. 
In vederea acestui sublim ideal moral al séu 
vieţa sufletâscă a omului nu e decât un pe- 
regrinagiu prin care sufletul séu, în mersul 
cel progresiv şi evoluţionar al eternităţii, se 
înalţă treptat tot mai sus şi mai sus spre 
dumnezeire, din care face parte . , .

Caracteristica vieţii trecétóre pământesci 
este durerea şi suferinţa, în diametrală opo- 
siţie cu fericirea, nota caracteristică a per- 
fecţiunei, adecă a dumnezeirei — perfecţiunea 
cea mai perfectă.

Acâstă perfecţiune şi fericire inerentă 
dumnezeirii este deci ţînta supremă spre care 
tinde necontenit sufletul omenesc.

Tendinţa acésta a sufletului spre perfec
ţiune, spre fericire, se manifestă întocmai ca

ârăşi situaţia în reichsratli-ul austriac J 
şi locul şi rolul Cehilor nu-1 vor lua 
de nou Nemţii radicali, cari în ale ob- 
strucţiunei sunt tot atât de tari ca şi 
Cehii, ba sunt chiar mai periculoşi, 
pentru-că se ating necontenit şi de Co- 
róná?

Căci din acesta parte bate acum 
vîntul dela Viena.

A străbătut anume în publicitate, 
că preţul pentru care Cehii s’au de
clarat gata a depune pe un timp scurt 
armele obstrucţiunii, ar íi fórte mare 
şi de aşa natură, că Nemţii nu-l pot 
încuviinţa.

Se zice, că guvernul austriac a 
promis Cehilor nu numai favoruri şi 
concesiuni economice, în formă de ca- 
nalisare de rîuri, — ci şi concesiuni 
culturale-naţionale, în prima linie o nouă 
universitate cu limba de propunere cehă 
şi un nou ministeriu ceh, ear’ pe dea
supra li-a mai pus în ve lere şi împli
nirea cât mai curând a dorinţei celei 
mai ferbinte a întregului popor ceh, 
de a puté saluta în mijlocul seu pe 
iubitul nostru Monarch, care în cureud 
va întreprinde o călătorie prin Boemia.

Şi acest preţ, aceste concesiuni, 
Nemţii radicali le află de neadmisibile 
din al lor punct de vedere şi promit 
a lupta din tóté puterile în contra rea- 
lisării lor, prin urmare în contra gu
vernului care le-a promis.

Dacă aşa se vor desvolta trebile 
în reichsrath-ul austriac, — şi probabil 
că aşa se vor desvolta, — armistiţiul 
guvernului legat cu Cehii nu plătesce 
nimica; pentru-că chiar sé trécá prin 
parlament cele trei legi numite, greul 
lucrului e índélét. Guvernul nu are 
indemuisare pentru trecut; nu are în
cuviinţare pentru paşii întreprinşi pe 
basa §-lui 14 din constituţie; nu are 
budget; nu are delegaţiune şi nu are 
comisiune pentru cuotă: lucruri tot atât 
de urgente ca şi contingentul de re
cruţi şi celelalte doué necesitaţi de stat, 
a căror votare, adevărat că Cehii nu 
o vor mai împedeca, dar’ o vor împe- 
deca acum Nemţii, şi astfel situaţia va 
rémáné aceeaşi, numai cât cu persóne

schimbate, ear’ resultatul va fi earăşi 
acelaşi — negativ.

Şi âşa guvernul austriac va cádé 
din Scita în Charibdis, se va învîrti 
într’un cerc viţios, avend de furcă când 
cu Cehii când cu Nemţii, până-ce va 
ajunge la convingerea, că bine a grăit 
principele Lobkovitz în casa de sus a 
parlamentului austriac când a zis c ă : 
singurul mod de scăpare este suspen
darea activităţii parlamentului central 
şi lărgirea cercului de activitate a die
telor provinciale; va sé zică federali- 
sarea Austriei.

A c tiv ita te . Din Tur. St. Mărtin se
scrie, că Slovacii naţionalişti au ţinut acolo 
în una din zilele trecute mare întrunire na
ţională, în care s’a luat hotărîrea, ca poporul 
slovac sé iasă din pasivitatea politică de pănă 
acuma şi la alegerile viitóre se între în luptele 
electorale, căutând sé scotă din urnă cât de 
mulţi deputaţi naţionali. In aceeaşi conferenţă 
s’a făcut şi, candidarea pentru cele doue cer
curi electorale din comitatul Turieţ, — rernâ- 
nénd ca candidarea pentru celelalte cercuri 
slovăceşti sé o facă inteligenţa slovacă din res
pectivele comitate. E  vorba ca şi Serbii sé în
tre în activitate. Şi noi ? ?

istoricul E piscopiilor nouo
de G e o rg e  A r d e le a n .

(Urmare.)

E de notat, că şi congresului aces
tuia au fost înaintate din parte.a Bănăţe
nilor acte de mare importanţă, pe cari le 
reproduc după cum urmeză:

a) Comitiva protopresbiterului Dre- 
ghici din Timişora, cătră M etropolitul M i
ron Romanul, de cuprinsul u rm ăto r:

Nrul 1008. Escelentissime D om nule! 
La apriata dorinţă a mai m ultor fruntaşi 
români din B anat s’a conchemat pe 28 Iunie, 
(10 Iulie) 1876 o adunanţă generală ro
mână în Timişora în causa reînfiinţării 
episcopiei române în Timişora şi în acéstá 
adunanţă primindu-se cu entusiasm acósta 
propunere, s’a decis cu unanimitate, ca 
sub presidenţa mea sé se adune toţi ase

sorii consistoriali bănăţeni din diecesa Ara
dului, ca în comitet, şi sé compună un 
memorand cătră măritul congres naţional 
spre mângăerea tu turor Românilor din 
Banat.

Pe basa acestui decis a adunanţei 
generale sau a conferenţei naţionale, în- 
trunindu-se comitetul esmis spre acest scop 
în 10 Octombre 1877 în localităţile mele, 
am şi compus aci sub '/. adusul memo
rand, spre substernere m ăritului congres 
naţional.

Din acest motiv sum aşa de liber a 
veni cu acésta ru g are : Exelenţia V0stră, 
ca capul tuturor Românilor din Ungaria 
şi Transilvania sé binevoiţi acest memo
rand a-1 comunica cu consistoriul plenar 
metropolitan, şi apoi cu măritul congres 
naţional spre realisarea dorinţei nóstre atât 
de importante, încât fără acósta Românii 
din Banat ar ajunge victima altor naţio
nalităţi din prejur.

In tr’altele cu cea mai profundă vene- 
raţiune şi devotament remân, Al Exelenţiei 
Vóstre, Timiş0ra 19 Septembre 1878, cel 
mai umilit serv: Meletiu Dreghiciu m. p. 
Protopresbiterul Timişorii.

Iată  acum memorandul:
Mărite congres naţional!

Cumcă în Timişora nainte de descă
lecarea şerbilor, care s’a întâmplat în anul 
1690, au asistat Episcopi nedependinţi de 
patriarchul serbesc din Ipecu, este lucru 
firesc; — căci regimul turcesc, până ce 
au domnit peste ţinuturile timişane, adecă 
până la anul 1716, n ’au putut concede 
sârbilor, cari erau în conţinu rezbel cu 
turcii, vTe-o comunicare a sârbilor resbeli 
cu creştinii români din ţinuturile timişane, 
şi aşa românii de aici au debuit sé aibă 
un Episcop independinte de patriarchul 
Ipecului.

De după cartea : „Monografie der kön. 
Freistadt Temesvára, de fostul primar al 
Timişorei loan Preyer, se afla în Timiş0ra 
un Episcop independinte de sârbi, loani- 
chiu Vladislavlieviciu, . carele în societate 
cu judele cetăţenesc Nicolau Munteanu era 
sé fie viptima barbariei turcesci, fiindcă 
simpatisau cu oştirile creştine, care ţineu 
cetatea Timişorei în asediu, în anul 1716.

o trebuinţă, ca o trebuinţă internă, de sine 
înţeles nu organică, ci psihică.

Dar’ acésta necesitate spirituală, ca şi 
ori-care altă necesitate, fie ea de ori şi ce 
natură, presupune putinţa unei îndestuliri, a 
unei satisfaceri. Ea e instinctivă şi impulsivă.

Şi tocmai în satisfacerea tendinţei sale 
spre perfecţionare îşi află sufletul omenesc 
mulţămirea şi fericirea sa. El unesce şi con- 
topesce adecă concepţia progresării şi per
fecţionării cu concepţia fericirii, cu alte cu
vinte : omul atunci simţesce în sine fericire, 
când observă la sine înălţare, perfecţionare, 
şi astfel o apropiere de Dumnezeire.

Evident deci, că fericirea nu este un 
ce pământesc, mărginit şi trecător, ci este 
ceva absolut nemărginit şi vecinie, ceva pro
priu perfecţiunei. Adevărata fericire aici pe 
pământ o coDstitue numai tendinţa spre per

fecţiune a sufletului, tendinţă, care e încă 
eternă şi nemărginită, ca şi sufletul, scânteia 
divină eternă.

Ori ce altă fericire pământâscă (avuţii, 
ranguri, virtuţi etc.) este o fericire tempo- 
porală, ilusorie şi trecétóre.

In adevăr fericit se simte omul, cum 
am zis, numai atunci, când în sufletul său 
se afirmă, tinde a se valora nisuinţa spre 
perfecţionare. Şi cu cât valorarea tendinţei

acesteia a sufletului va fi mai puternică, mai 
intensivă, cu atât şi fericirea omului mai mare 
va fi, lucru uşor de înţeles, — pentru-că cu 
atât se va simţi mai aprópe de idealul său, 
de Dumnezeu.

Ear’ acéstá valorare a perfecţionării su
fletului devine mai puternică şi mai constantă 
atunci, când nisuinţa lui spre fericire din im
pulsivă şi din instinctivă, va deveni voită.

Spre acest scop se recere însă un 
lucru : consciinţa sau cunúscerea de sine.

A te cunósce pe tine însu-ţi însemnâză 
a străbate cu ochiu sufletesc prin vălul ce 
ascunde tainele firii tale şi a cunósce tóté 
însuşirile simţului tău intern.

Cunoscinţa de sine este aşadară cunóscerea 
corectă a întregei nóstre fiinţe, a eului nostru.

Principiul cunóscerii de sine e vechiu. 
Deja anticii Elini considerau cunóscerea de 
sine ca cel mai înalt principiu moral ome
nesc. „Când filosoful Pitacus a enunţat al 
séu: yvM&L gavróv, acéstá sentinţă a fost 
primită de filosofi cu un aşa entusiasm, încât 
pentru a o puté mai uşor recomanda popo
rului, au sculptat-o cu litere de aur pe fron
tispiciul templului lui Apollo din Delphi“.

Şi de atunci până 'n zilele nóstre el e 
accentuat aprópe în tóté sistemele de morală 
şi filosofie.

Filosofi, ca Plato, Socrates şi Pythago
ras considerau cunóscerea de sine ca esenţa 
a totă înţelepciunea.

O consciinţă perfectă şi o adâncă con
vingere şi cunoscinţă despre nota esenţială a 
eului — sufletul şi fiinţa lui — precum şi 
despre nota accidentală a lui, — trupul cu 
tóté însuşirile lui, satisface pe deplin noţiunea 
cunóscerii de sine însuşi.

Stabilită fiind noţiunea cunóscerii de 
sine, se póte uşor înţelege, pentru-ce acest 
principiu este o neapărată recerinţă, pentru-ca 
tendinţa sufletului spre perfecţiune, spre fe
ricire, din instinctivă şi impulsivă să devină 
voită.

Stadiul unei perfecte cunoscinţe de sine 
îi dă adecă omului posibilitatea de a fi şi 
consciu de fericirea ce o gustă când se valo- 
reză tendinţa sufletului său spre perfecţionare. 
In chipul acesta fericirea lui póte cresee în- 
tr’un raport care-1 aproprie pe om chiar şi 
de fiinţele mai superióre decât el, de îngeri, 
a căror fericire faţă de a nóstrá e mare, e 
nemărginită, pentru-că ei sunt mai con- 
scii de ea.

Eată de ce consciinţa de sine e un înalt 
principiu de fericire în viâţa pămentâscă a 
omului. (Va urma.)
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Coloniele serbe venind la anul 1690 în 
părţile austriaco nu s’au aşie^at de loc în 
ţinuturile banatice, ci trecând o parte Mu
reşul, d’abea în anul 169B au aşezat de 
Episcop în Ienopolea pe cutare Diacoviciu, 
a căruia diecesă se estindea numai până la 
ţermurele Mureşului.

Dar deşi nu ar fi esistat în Timişora 
Episcopie română, acuma din causa naţio
nalităţii ar debui întemeiată atare Episco
pie, căci din contră neavend românii vadă 
şi respect în  acestea ţinuturi, ar pica vic
tim ă sârbilor, cari şi prin înfiinţarea scólei 
de fete în Eabricu, tare au desnaţionalisat 
pe românii de acolo.

Necesitatea reînfiinţârei Episcopiei 
române din Timişora au recunoscut’o şi 
însuşi Congresul nostru în anul 1870, ia 
§ 105 a concluselor sale, şi numai atâta 
a reflectat, ca se se erueze că în cât vom 
putó concurge cu mijlócele bănesci pen
tru  de a se susţine diecesa nouă. Nece
sitatea acesta a recunoscut-o şi însuşi 
fericitul archiepiscop Andrem Baron de 
Şaguna, când a testat în favórea înfiin- 
ţândei episcopii române din Timişora 25,000 
fi. — cari acum după auclm — s’au urcat 
până peste 40.000 fi.

Cu privire dară la mijlócele bănesci 
are onóre acest comitet conferenţional pe 
basa conclusului adus de adunanţa naţio
nală română din Timişora dto 28 Iuniu 
(10 luliu) 1876 Nr. 3 punct VIL, la care 
conclus au dat consentimentul seu nu nu
mai locuitori din protopresbiteratele Timi
şorei, B.-Comloşului, Lipovei şi a Hasia- 
aşului, ci şi cei din protopresbiteratele 
Panciovei au reflectat pe baza aci sub ./* 
în  copia alăturatului protocol a conferinţei 
naţionale mai sus amintite, ca comitet 
esecutiv al aceleiaşi adunări, urm ătorele:

1. Sidocsia şi convenţiunea episco
pală din protopresbiteratele Timişorei, B.- 
Comloşului, Lipovei şi a Uassiaşiului se 
urcă până Ia vreo 4000 fi.

2. De şi venitele de la sesiunile pa- 
rochielor reduse au a fi întrebuinţate spre 
ajutorarea preoţilor, totuşi de astădată 
— până ia tim puri mai favoritóre — s’ar 
pute folosi spre susţinerea înfiinţândei 
episcopii din Timişora. A tari sesiuni de 
astădată în protopresbiteratui Timişorei se 
află 9, ear’ cu timpul s’ar urca până peste 
30 şi aşa venitul de ia acestea sesiuni este 
considerabil.

3. Interesele de după lăsemântul fe
ricitului archiepiscop Şaguna în suma de 
40.000 fi., ar face a 8u/0 anual 3280 fi.

4. Din subvenţiunea ce o dă statul 
preoţim ei serace, ce pică pe 4 protopres- 
biterate adnecsate diecesei aradane, ar face 
earăşi vr-o câteva mii anuali.

6. De la fundaţiunile comune a die
cesei aradane şi Caransebeşene, eară ar pica 
vre-o câteva mii anuali în favórea episco
piei române din Timişora.

6. Tacsa de la fie-care cununie â 50 
cr. se póte urca până la vre-o una mie 
anuală.

7. Aruncul de 1 cruceriu de după 
suflet se urcă earăşi la o sumă conside
rabilă.

8. Venitul tasului al II  şi III-lea 
care numai în  protopresbiteratui Timişorei 
se urcă în  ani mai favorabili peste 200 fi., 
ear’ dau un contingent frumos.

Dar mai mult de tóté se aştâptă de 
la zelul naţional, — văcjindu-se mângâiat 
că au căpătat în mijlocul séu un archiepăs- 
toriu naţional, — vor contribui românii 
Timişani, în ani fruptiferi, sume însemnate.

Cu durere trebue sé amintâscă acest 
com ite t: că deşi diecesa Timişorei, până 
la anul 1865 a fost în privinţa sufletelor, 
cea mai mare şi cea mai avută în totă 
Ungaria, to tuşi fără întrebarea nostră — de 
nobis sine nobis — fuserăm înprăştiaţi în 
tre i turme, în  cea aradană, caransebeşană 
şi cea sârbă; şi nu pentru dragul şi folo
sul nostru, ci din interese private.

Din tóté aceste motive dară ne ru
găm în numele sus amintitei conferenţe 
naţională română, ca măritul Congres sé 
binevoiască a enunţa reînfiinţarea Episco
piei române greco-orientale în  Timişora şi 
apoi to t aici sé se înfiinţeze numai decât 
şi un Consistoriu separat, căci numai în 
acest mod se póte salva vaza şi interesele 
•bisericei nóstre naţionale din acestea ţi

nuturi. Timişora în 10 Octobre 1877. Din 
încredinţarea Comitetului: Meletiu Dre- 
ghiciu m. p. Protopresbiterul Timişorii ca 
preşedinte ad boc. Svetonin Petrovici m. p. 
Paroch şi asesor consistorial în CKecea 
română, ca notar ad hoc.

(Va urma.)

I  f  l o a n  N e n i ţ e s c u .  J

Ziarele din Bucureşti aduc ştirea în
cetării din viâţă a lui loan Neniţescu, pre
fectul judeţului Tulcea în Dobrogea şi unul 
dintré cei mai bum poeţi contimporani ai 
neamului românesc. Deosebi din volumul de 
poesii „Fui de lei“ transpiră caldă iubire de 
neain şi însufleţire pentru vitejia soldatului 
român. Asemenea şi celelalte scrieri ale lui 
Neniţescu sunt inspirate de unul şi acelaşi 
simţământ: patriotismul.

loan Neniţescu s’a născut la 1854 în 
Galaţi. încă de tinerel arăta mare aplecare 
spre literatură şi ca student de liceu (în Jaşi) 
publica poesii bunişore în zianul gălăţean 
„Gardistul civic“. Ca oficer în reservă, a 
luat parte în résboiul ruso-romano-turc din 
1877—78, distingându-se deosebi la sângerosul 
asalt al Griviţei, în care prin uimitórea vi
tejie şi nepăsare de mórte soldaţii români au 
cucerit — pe lângă fortărâţa Griviţei — 
simpatia şi respectul lumii ţaţă cu virtuţile 
militare ale soldatului român. Totdeauna 
întră cei dintâiu, Neniţescu s a ales din acest 
asalt cu răniri grave, din cari vindecat, după 
résboiu a mers ia Berlin să-şi completeze 
studiile. Aici după doi ani ia doctoratul în 
filologie şi pedagogie; tesa sa „Die Affecten- 
lehre Spinozza’s“ a fost mult lăudată de pro
fesorii străini. Re'ntors în ţâră a fost numit 
profesor în Galaţi. Mai târtjiu inspector şco
lar şi în urmă prefect (corespunde postului 
de comite suprem de ia noi) la Tulcea, unde 
prin rarul talent administrativ, energie şi 
lăudabil zei patriotic — putem zice că a 
romanisat Dobrogea. Despre activitatea lui 
Neniţescu în timpul cât a fost prefect în 
judeţul Tulcea, mărturisesc creaţiumle sale: 
monumentul istoric al anexării Dobrogei^ ri
dicat pe malul drept al Dunării pe colnicul 
Hora, în Tulcea, ai cărui îniciator a fost 
Neniţescu; statua lui Mircea cel betrân în 
faţa palatului administrativ din Tuicea ; ear’ 
mai in sus spre bulina, pe delta Dunării 
apar mândre si ca veciuice mărturii despre 
patriotismul lui Neniţescu, care ’1 împintena 
la muncă tară preget întru întărirea ele
mentului românesc: satele tíatu-Nou, Principele 
Carol, Princesa EUsabeta, Carmen Sylva şi 
Regele Carol, întemeiate de el.

Dovadă despre talentul seu administra
tiv, despre hărnicia şi activitatea sa îndrep
tată numai spre al ţerii şi neamului mărire, 
este şi faptul, că în butul usuiui din Ro
mánia, de a cădâ deodată cu guvernul şi 
ceilalţi funcţionari, de sus până jos la bieţii 
scriitoraşi de prin, birouri, pentru a li puşi 
în post agreaţii partidului venit la putere, — 
Aeniţescu a fost manţinut în postul de pre
fect în Tulcea şi de liberali şi de conservatori. 
tíingur Carp, după venirea la putere, voise 
a-’l permuta la Constanţa, dar' Neniţescu n’a 
primit şi şi-a dat dimisia, pentru-ca guvernul 
liberal îndată ce a ajuns earăşi ia putere 
sé-’i pună earăşi la locui seu în Tulcea, unde 
atâtea merite patriotice şi-a câştigat.

Nu i-a fost dat însă de provedinţă să-şi 
continue mult timp activitatea-i rodnică. Dus ia 
o moşie a sa din judeţul Bacău, unde simţin- 
du-se rău, bâmbătă a plecat la Bucureşti 
spre a consulta medici. Intră Focşani şi Rîm- 
nicui-Sărat însă a început să-i tie tot mai 
rău, şi în gara Buzeu a sucombat. Poetul 
vitejiei soldatului român şi talentatul admi
nistrator şi-a dat sufletul.

Dar’ chiar de nu ar fi rămas după el 
acele neperitóre monumente din Dobrogea, 
memoria lui totuşi i-ar ti asigurată prin fruc
tele activităţii sale literare, tot-atâtea isvóré 
de însufleţire patriotică şi ferventă dragoste 
de neam. Afară de poesiiie publicate, ca stu
dent, în „Gardistul civic“ din Galaţi, cari- 
trec numai de încercări juvenile, a scris poesii 
de recunoscută valóre, publicate în volumele : 
„Flori de primăvară“, „Şoimii de la RSsboeni“, 
„fui de lei“ (premiate de Academia română), apoi 
o piesă istorică „Badu de la Afumaţi“, şi lucrarea 
de netăgăduită valóre istorică-naţională „De

la Românii din Turcia europeană'1. Afară de 
acestea în tinereţe scrisese mult în „Convor
biri literare“, fiind unul dintră cei mai va
loroşi colaboratori ai revistei. Mai târziu a 
întemeiat revista „Ţara nouă“ (acum dispă
rută), în care s’a distins deosebi ca scriitoriu 
didactic. A mai publicat şi numéróse lucrări 
în limba germană, cari asemenea sunt fórte 
mult apreciate.

In pleiada scriitorilor şi literaţilor con
timporani ai României Neniţescu ocupă loc 
onorific alăturea cu Tocilescu, Urechiă, Xeno- 
pol şi Vlăhuţă.

. Din protopresbiterate.
Sinodul protopresbiteral al tractului Bistriţei.

Bistriţa, 23 Februariu v.

In conformitate cu disposiţiunile legei 
nóstre bisericesci „Statutul organic“, Marţi în 
20 Februariu a. c. în capela gr. or. din ora
şul Bistriţa, s’a ţinut şedinţa sinodului proto
presbiteral ordinariu al tractului Bistriţei sub 
conducerea harnicului nostru protopresbiter 
tractual Simeon Monda.

După rugăciunea de diminâţă cu invo
carea dudului sfânt, dl preşedinţe prin o vor
bire acomodată, — îndemnând membrii la o 
lucrare uonscienţiosă pentru promovarea bi
nelui bisericei şi şc01ei nóstre, precum şi la 
ridicarea stării morale, culturale şi materiale 
a poporului credincios, care şi-a pus încrederea 
în ei — declară şedinţa sinodului ordinariu din 
anul curent de deschisă.

Deşi timpul era törte nefavorabil şi co- 
municaţiunea tare anevoiósá, totuşi la apelul 
nominal s’a constatat presenţa unui număr în- 
destuiitoriu de membri pentru a se pute 
aduce concluse valide. Pe lângă membru or
dinari însă am observat şi alţi preoţi şi în
văţători, veniţi pentru a lua parte la desba- 
terea cesliumlor din şedinţa sinodului.

Raportul general ai comitetului proto
presbiteral presentat de cătră părintele pro
topresbiter, despre activitatea sa şi deBpre 
starea religiósá-moralá, culturală şi materială 
a protopresbiteratului în anul espirat, fiind 
desfăşurat în mod cât se póte mai detailat, 
sinodul îl ia spre scire, — ear’ propunerile 
făcute le pnmesce ridicându-le la valóre de 
concluse.

Dintre aceste propuneri amintesc urmă- 
tórele:

1. Pentru întărirea religiosităţii şi mo
ralităţii în popor, sinodul primesce de ale 
sale propunerile conierenţei preoţesei din anul 
curent şi hotâresce esecutarea lor.

2. Pentru a se însufleţi poporul pentru 
şc0lă şi cuitură, să se înmuiţâseâ bibliotecile 
parochiale şcolare cu cărţi corespunde tore şi 
să se arangieze din partea învăţătorilor pro- 
ducţiuni cu eleva acólelor poporale.

3. Pentru îmbunătăţirea stării materiale 
a poporului să se stărue ia înfiinţarea de fon
duri de bucate şi reuniuni economice şi de 
păstrare în comunele parochiale.

Urmăză apoi raportul bisericesc despre 
mişcarea poporaţiunei dm tract în anul trecut 
precum şi raportul şcolar, cari de asemenea 
se iau spre soire.

In tine se presentâză raţiociniul epitro- 
piei protopresbiterale, care atiâudu-se în regulă 
se apróbá, dându-se epitropiei absolutoriu. 
Tot odată se votăzâ şi bugetul pe anul 1901 
în formă preseutată de comitetul protopres
biteral.

Devenind vacante două locuri în scau
nul protopopesc: unul prin mórtea paroohului 
Nicolau Rus, ear’ al doilea prin abijicerea din 
causa bătrâneţelor a parochului Grigorie Po- 
poviciu, sinodul le întregesce prin alegerea 
cu aclamaţiune a membrilor Eliseu Dan şi 
Aiesandru Bopoviciu.

Cu aceste fiind terminate agendele si
nodului ordinariu din acest an, preşedintele 
declară şedinţa de închisă.

Tóté au decurs în cea mai perfectă or
dine, ceea ce e a se mulţămi activităţii neo
bosite a zelosului nostru protopresbiter Si- 
theon Monda, prin a cărui inţelâptă conducere 
afacerile protopresbiteratului se află preste 
tot în stare îmbucurâtore.

Dee Dumnezeu, ca să-’l vedem încă mulţi 
ani stând în fruntea acestui protopresbiterat 1

Particeps.

Proiect de plan
pentru punerea în aplicare a hotărîrilor confe- 
renţei preoţesci a tractului Mercurei din anul 
1899, lucrat de parochul Romul Pop pentru 

conferinţa din 8/11 1901.
Gîrbova, Februarie.

Preavenerabilul Consistoriu Archidiece- 
san sub Nr. 1238 B. dela 6 luniu 1900 a 
aprobat întru tote conclusele conierenţei nós
tre dela 9 şi 10 Decembre 1699, ear’ Prea- 
stinţitul nostru Archiepiscop loan Meţian, din 
a cărui iniţiativă s’au inaugurat conferinţele 
nóstre preoţesci, sub Nr. 9261 Preş. dela 14 
Octobre 1900, în armonie cu conclusul nos
tru din conferinţa trecută, a decretat de per
manente conferinţele preoţesci pentru lunile 
de tórnná sau de iarnă a fiecărui an, şi cu 
un alt ordin, tot sub acelaşi număr şi dat, 
provocă întrunirea conierenţei preoţesci pen
tru lunile de tórnná sau de iarnă a fiecărui 
an, şi cu un alt ordin, tot sub acelaşi număr 
şi dat provócá întrunirea conierenţei, punân- 
du-i sub deliberare: planul de esecutivâ şi 
aplicare a hotărîrilor aduse în couferenţa 
trecută pentru combaterea indiferentismului 
religios, ridicarea poporului din sărăcie, şi sa- 
larisarea deamnă a preoţilor, mai luând în 
combinaţie : 1) îngrijirea pentru administra
rea bună şi corectă în statul nostru bisericesc 
întru cât ne privesce pe noi, în protopopiat 
şi parochnle lu i; 2) ridicarea preoţilor în cul
tură prin cetit şi studiu privat, sprijinind în 
aceiaşi timp tipografia archidiecesanâ ; ö) în
fiinţarea de reuniuni, mai ales de femei, pen
tru înfrumseţarea bisericei şi ajutorarea şcăiei; 
4) procurarea de moşii pe sama parochiei, 
punându-se în vedere, spre acest scop, aju- 
tonul cu împrumuturi dela consistoriu; 5) 
îngrijirea, ca preoţii sé se presmte în public 
în îmbrăcămintea şi curăţenia cuviinciósá.

Cu compunerea unui proiect de pian 
pentru esecutivâ şi aplicarea hotărîrilor con
ierenţei trecute şi a celor prescrise în cele 
5 puncte din ordinul archieresc, sunt anga
jat eu din partea preaon. domn protopop, de 
care sarcină onorifică, dar’ grea, vreau să mă 
achit in cele urmátóre.

Iu ce legătură indispensabilă stă sufle
tul cu trupul spre a-'şi manifesta aspiraţiu- 
nile şi darurile sale, în aceiaşi acord stă pro
movarea morală cu forţa materială.

Impunem preoţilor noştri ca cârmaci în 
biserică să saneze cutare şi cutare rău i să 
promoveze binele şi prosperarea mo.. :ă şi 
materială; dar’ în aceiaşi timp să nu per- 
dem din vedere a le pune ia disposiţie mij- 
iócele materiale, căci ie ajunge lor greută
ţile cu acuirarea mijlóceior întelectu.ue-moraie 
intru atingerea scopului ţintit.

Mens sana in corpore sano.
De aceea propunerei pentru aplicarea 

mijlóceior la combaterea indiferentismului re
ligios şi promovarea religioşităţi premerg cu 
propunerea de aplicarea mijlóceior întru pro
movarea fondului protopopesc şi fondurilor 
parochiale, apoi cu aplicarea mijlóceior pentru 
ridicarea poporului din sărăcie şi pentru sa- 
iarisarea preoţilor.

Deci:
Pentru aplic11 iea concluselor primei con

ferinţe preoţesci dela 9 şi 10 Decembre 1899 
întru combaterea indiferentismului religios, 
ridicarea poporului din sărăcie şi salansarea 
demnă a preoţilor, precum şi pentru a satis
face ordinului Escelenţiei 8aie Archiepiscopu- 
lui nostru, loan Meţian, Nr. 926i Preş. dela 
14 Octobre 1900, pentru regenerarea nösträ, 
propun, ca conferinţa să decidă:

I. In vederea, că aprópe tóté spesele 
obveniende în cele espuse în punctul acesta, 
mai jos, şi în punctele urmátóre li, i i i  şi 
IV, au să se întîmpine din fondul protopo
pesc şi mai mult din fondurile parochiale:

a) Spre alimentarea mai viie a fondu
lui protopresbiteral:

1. Sinodul, respective comitetul proto
presbiteral, in cercul său de competinţă, să 
caute a pune succesive în aplicare alimen
tarea din isvórele indicate în propunerea pa
rochului Romul Pop, presentată comitetului 
şi sinodului protopresbiteral într’una din şe
dinţele trecute, şi ţinută în evidenţă pentru 
timp oportun;

2. Comitetul protopresbiteral, decretat
de conferinţa trecută de organ representativ 
şi esecutiv al său, să caute şi să pună in apli
care şi alte isvóre acceptânde de sinodul pro- 
topresbitcral. (y* urma)
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Revistă esternă
Umanitarismul european. „Morning 

Post“ din Londra raportézá, că în lista nouă 
a dignitarilor chinezi a căror pedepsire o pre
tind representanţii puterilor europene sunt 
peste o sută de inşi, dintră cari opt au sS fie 
decapitaţi, eer’ ceilalţi exilaţi, întemniţaţi, ori 
degradaţi.

#
Motiv de conflict diplomatic. O tele

gramă din Constantinopol raportézá, că în 
Bitolia poliţişti turci având să facă per- 
chisiţie la profesorul bulgar Stefanov. acesta 
a trimis după ajutor la consulatul rusesc. în 
suşi consulul a grăbit la locuinţa lui Stefanov 
şi pe un poliţist l-a dat pe scări în jos ceau
şul consulatului, ear’ pe celalalt l-a bătut bine 
consulul însuşi.

Afacerea va avé de sigur urmări pe 
cale diplomatică.

*
Din Africa. Referitor la tratativele de 

pace între Botha şi Kithener se raportézá, că 
probabil încă în decursul acestei săptămâni 
Botha va preda lui Kithener o considerabilă 
parte a luptătorilor buri: predarea are să fie 
necondiţionată, în schimb însă Kithener va 
da Burilor asigurare, că ţâra nu le va fi total 
despoiată de independenţă şi că de la regi
mul militar se va trece treptat la regim civil. 
Despre manţinerea autonomiei statelor bure 
nici vorbă nu póte fi. Faţă cu acéstá tele
gramă a lui „Kölnische Zeitung“ se raportézá 
din altă parte, că tratativele decurg în mod 
favorabil şi că Botha promite a sista inimi
ciţiile îndată ce guvernul din Londra va ac
cepta condiţia, ca statele bure să-şi manţină 
deplina autonomie.

Aceste sunt ştiri venite prin mijlocirea 
Londrei, din Bruxella însă se raportézá, că 
Krüger, Steyn, De Wett, Schalk-Burger şi 
Reits sunt hotărit contra păcii, dacă statelor 
bure nu li-se garantéza deplină independenţă. 
La cas că Botha va accepta alte condiţiuni, 
guvernul Transvaalului nu le va ratifica şi 
va continua răsboiul.

Despre De Weit se scrie din Bloenfontein 
ăgenţei Reuter la Londra, că cu patru sute de 
ostaşi s’a refugiat spre nord şi că e aprópe 
imposibil a opera contra lui, fiind-că îndată 
ce e strîmtorat îşi împrăştie trupa în cete 
mititele, pentru-ca după câteva zile earăşi să 
se împreune.

NOUTĂŢI
Esamen de cnaliflcaţiune. Luni au 

făcut esamen de cualificaţiune clericii abso
luţi Victor I. Selăgean din Hârţâgani, Teofil 
Roşea din Haşfalău şi George Dănilă din 
Ighiu, obţinând toţi trei calcul general bun ; 
ear’ eri s’au început esamele din cursurile 
pedagogice cu candidaţii la învăţatorie, pre
gătiţi pe cale privată.

•
Din Séli$te ni-se scrie: Din prilegiul 

introducerii în parochiă şi protopresbiterat 
a noului protopresbiter-paroch Dr.Ioan Stroia 
au decurs aici manifestaţiuni Înălţăt0re de 
inimi. Entflsiasmul, inbirea şi alipirea ce s’a 
mafiifestat faţă de Capul bisericei şi faţă de 
noul Păstor au fost încântătore. Raport spe
cial urmăză.

*

Post de profesor. In „Fóia Diece- 
sanâ“ e publicat concurs la un post de pro
fesor de teologie pentru institutul teologic- 
pedagogic din Caransebeş. Termin de con
curs 10 Aprilie st. n. Dotaţie; 1600 coróne 
salariu şi 160 coróne cuincuenal ; după 
numirea definitivă, relut de cuartir 400 cor.

*
Noua direcţie a „Victoriei“. Du

minecă şi-a ţinut a 13-a adnnare generală 
banca románéseá „Victoria“ din Arad, cu 
care ocasiune au fost aleşi membri în di
recţie; Dr. N. Ciaclan, Dr. A. Demian şi 
Traian Vaţian, ear’ în comitetul de supra- 
veghiere: G. Feier, N. Marcu, G. Popovici,
P. Milovan, Dr. S. Ispravnic, şi censor: 
Axente Secula,

*

Alegere de preot. In 21 Ianuarie v. 
s’a făcut alegere de paroch în comuna Şoi- 
muşul-român, incorporată acum la tractul 
Térnavei. Alegerea a fost condusă de proto- 
presbiterul Nicolae Todoran, care a fost în 
timpinat cu ovaţiuni la sosirea sa în comună.

După terminarea sfintei liturgii, domnul pro- 
topresbiter a rostit o vorbire frumósá popo
rului adunat în biserică, îndemnându-1 la 
ordine, paee şi bună înţelegere. S’a proce
dat apoi la actul alegerii. Erau doi compe
tenţi : clericii absolvenţi llie Ioanovici şi 
Vasilie Suciu,dintre cari cel dintâiu a primit 
98 voturi, al doilea două. Astfel domnul llie 
Ioanovici a fost proclamat ales paroch al 
comunei Şoimuşul-român spre bucuria cre
dincioşilor din acéstá comună. E  de notat 
că paroehia acum întregită se afla de trei 
ani în vacanţă. *

f  Mihail Crainic. In 25 Febr. st. v. 
a fost depus spre vecinicâ odichnă veteranul 
preoţimei din protopresb. Cluşului, oetoge- 
nariul Mihail Crainic, supra numit moşul, 
fost paroch în Mănâsturul-româu.

Favorisat de un timp plăcut, apoi de 
împrejurarea că ziua înmormântării a fost 
Duminecă, la astruoarea rămăşiţelor pămen- 
tesci s’a presentat aprópe íntréga comună, 
apoi mulţime de popor: Români şi Magiari 

din Mănăşturul- unguresc, precum şi din 
comunele învecinate, semn de stima ce acestui 
bun păstor i-au păstrat-o fiii sei sufletesci şi 
ceilalţi participanţi.

Preoţi fungenţi, din parochiile vecine 
au luat parte 5, dar’ fără şeful tractului, ba 
şi fără vre-un delegat al său, de aceea cei 
presenţi au rugat pe parochul din Călata- 
Mare O. D. Gavril Condor, membru al scau
nului ppopesc, ca să conducă actul înmor
mântării, carele, deşi fără pregătire anteriórá 
de a puté flné în faţa unui aşa mare pu
blic — au putut fi între 1200— 1500 persone 
— cuvântarea funebrală, totuşi a primit, şi 
spre onórea D-sale fie zis, şi spre a publicului 
deplină mulţămire, în o vorbire mai bine de 
o 0ră a desfăşurat înalta misiune a preotului, 
ca intermediatorul între D-zeu şi om ; su
blima chiemare ce o are; dar’ de altă parte 
şi marea responsabilitate ce o are, având 
a răspunde la tronul divin de ori-ce suflet 
perdut, din negrija sa. A arătat apoi me
ritele defunctului preot, inima bună ce a 
avut’o, evlavia cu care ’şi îndeplinea ori-ce 
funcţiune, şi blândeţa de carea era cuprins.

Din schiţa biografică remarchez, că s'a 
născut la 1812, din părinţi de profesiune 
olari, la 1850 fu hirotonit întru presbiter, şi 
deşi paroehia i-a fost slabă, totuşi ducend 
el mari lipsuri, a putut a-şi cresce, din 4 
fiii ce i-a avut, doi pentru cariera preoţâscă, 
ear’ unul pentru cea învăţătorâscă.

*
Un nou monach. Sâmbătă a fost tuns 

întru monach la mănăstirea Bodrog profesorul 
seminarial şi referent şcolar la consistoriul 
din Arad, Romul Ciorogariu, dându-i-se nu
mele monachal Roman.

*
La „Masa studenţilor“ dela gimna- 

siul român gr.-or. din Brad s’au înscris ca 
binefăcători;

a) Fundator: „Grăniţerul“ institut de 
credit şi economii în Dobra cu 50 cor.;

b) pe viaţă cu câte 20 coróne: 1. II. 
Sa Dr. llarion Puşcariu archimandrit şi vi- 
cariu archiepiscopesc în Sibiiu. 2. Dr. Ni- 
colau Vecerdea advocat Sibiiu. 3. Pantaleon 
Lucuţia asesor consist. Sibiiu. 4. loan A de 
Preda advocat Sibiiu. 5. Leontin Simonescu 
secretariu metropolitan, Sibiiu. 6. Dr. Elie 
Cristea secretar consistorial Sibiiu 20 cor. 40 fii.

c) ajutători-. Dr. Racoţia medic cercual 
Şei ca mare, 10 cor; D. Câmpian archivariu 
consistorial Sibiiu, 5 cor; loan Papiu ppres- 
biter Sibiiu 5 cor ; Nicolau Ivan asesor cons. 
Sibiiu, 5 cor ; „Arieşana“ institut de credit 
şi economii Turda, 5 cor; Teodosiu Popa 
preot Furcş0ra 5 cor; George Micluţia Pre- 
văleni 5 cor; Mateiu Voilean asesor cons. 
Sibiiu, 3 cor ; Constantin Dimian preot Sibiiu, 
3 cor; loan Mihu preot Sibiiu, 1 cor; Iosif 
Pietsch notar Lun coiul de jos 4 cor.

Esprimăm cálduróse mulţămite marini- 
moşilor dăruitori. Comisiunea administrativă : 
Georgiu Părău dir. gim., Vasile Boneu, Dr. 
Pavel Oprişa, Dr. loan Radu.

»
Ce nu pot înţelege domnii?! In

cercurile înalte germane a produs săptămâna 
trecută mare sensaţie ştirea dată de „Frankfur
ter Zeitung“, că Ernest Ludovic mare-ducele 
regent al ducatului Hessen la o serată a cerut 
să-i fie presentat deputatul Ulrich din Offen
bach, eonducătoriul social-democraţilor, cu care 
apoi a conversat fórte mult. Lucruri de acestea 
nu s’au mai întâmplat în Germania, şi cercurile 
înalte nici nu pot înţelege, cum un domni- 
toriu „se dimite“ să steie de vorbă cu un 
social-democrat!

*
Distracţiile domnişorului. Un am

ploiat tiner dela institutul de credit fonciar 
din Budapesta zilele acestea a fost dat afară 
din post, pentru-că defraudase douăzeci mii 
de coróne. Tinerul era óspe binevăzut prin 
localurile de distracţii lascive, ear’ astfel de 
distracţii consumând bani mulţi, domnişorul 
a cheltuit pe lângă salariul său şi din banii 
institutului douăzeci mii de coróne. Pentru 
acésta a fost dat afară din post, — şi chestia 
e resolvată. Arătare criminală nu s’a făcut 
contra lui, din causă că — după cum cetim

în „Egyetértés“ — „e înrudit cu una dintră 
cele mai distinse şi mai respectate familii 
din ţâră“. Familia acésta a şi restituit insti
tutului suma defraudată de domnişorul.

*
O ispravă a honvezilor. Nefiind în 

casarmă nici un oficer, care să ţină în córdá 
pe vomicoşii honvezi garnisonaţi în Neo- 
planta, Sâmbătă nóptea pe la unsprezece óre 
honvédül de post dela pórta casarmei aţinând 
calea la patru senatori orăşeneşti, cari treceau 
pe acolo spre a merge acasă, a pus unuia 
baioneta ’n pept, apoi chiămând varda i-au 
dus pe toţi patru în casarmă şi i-au legat 
fedeleş, lăsându-i aşa până diminâţa. Caşul 
a produs mare indignaţie în oraş şi va avé 
urmări grave atât din partea autorităţilor 
civile, cât şi din a celor militare.

«
Ştiri economice. Pentru a da cât 

mai mare îndemn proprietarilor la plantaţiuni 
de păduri, ministrul de agricultură a distri
buit îutră 2119 proprietari de pământ 53 mii. 
şi 642 mii vlăstare de arbori de pădure, cu 
cari cei împărtăşiţi au plantat peste tot un 
teritoriu de 15 mii jugăre catastrale (cu 2575 
jug. mai mult de cât în anul anterior). Gratis 
au căpătat vlăstare numai proprietarii mici, 
cu 1 coronă 50 fileri miia, aceia cari au făcut 
plantaţiuni de interes comun (păduri comunale 
etc.). Pe lângă acésta ministrul a destinat 
78.653 coróne ajutoriu spre accelerarea acţi
unii de împădurire a teritoriilor pleşuge.

In scopul promovării pomăritului s’au 
înfiinţat pe teritoriul pădurilor erariale din 
comitatele Zala, Văsprim, Ciongrad, Bereg, 
Bihor, Sătmar, Alba-inferi0ră, Odorheiu şi 
Treiscaune, pepiniere (grădini de pomişori şi 
altoi, peste tot pe teritoriu de treizeci jugăre 
catastrale; din aceste pepiniere vor putó fi 
distribuiţi, spre plantare şi altoire, 200.000 
pomişori la an. Pe lângă acestea mai e în 
înfiinţare o pepinieră în comitatul Bistriţa- 
Năsăud, pe teritoriu de şese jugăre.

*

Ce folos de asigurări! Un econom 
ungur, înaintat în etate, s’a dus zilele acestea 
„se facă securare“. Ce vrei să asiguri ? — 
îl întrâbă directorul. — „Pe nevastă-mea 
aşi seeura-o“, — răspunde omul. — „Pe viâţă 
ori cum ? — Ba, mă rog de iertare, în contra 
feciorului vecinului meu.“ — Aceea nu se 
póte, bătrânule, — răspunde directorul. — 
„Nu? Apoi atunci de ce folos sunt şi să- 
curarile alea? ! — observă bătrânul, şi merge 
a casă supărat. *

Esplosie de gaz. In ocna de cărbuni 
de la Gelsenkirchen s’a întâmplat săptămâna 
trecută mare esplosie de gaz. Dintră numă- 
rósele victime au fost scoşi ş0se lucrători 
greu răniţi şi ş0se morţi.

*
Tuturor le este cunoscut, că se

minţele de economie şi de grădini ale lui 
Mauthner produc de trei-ori mai mult ca alte 
seminţe. Esceleute sunt îndeosebi seminţele 
de napi împreunate cu marca firmei „Stern
mark“ şi sunt a se deosebi de altele contra
făcute. Seminţele lui Mauthner sunt cu un 
cuvânt neîntrecute şi economii nóstre fac 
fórte bine, dacă îşi comandă seminţele lor, 
numai dela firma Mauthner în Budapesta.

ECONOMIE.
Dela „Reuniunea română de agricultură 

din Sibiiu“.
Cu provocarea la înştiinţarea nóstrá din 

zilele trecute, ne luăm voie a vesti pe mem
brii reuniunii nóstre agricole, că am prelungit 
terminul de 10 Martie până la 5/18 Martie 
n. c., termin până la care sunt a se înainta 
aici cererile pentru împărţirea în mod gra
tuit a seminţelor de tot soiul şi descrise în 
amintita înştiinţare.

Din acest prilegiu aducem la cunoştinţa 
economilor noştri, că subscrisul comitet gata 
este a mijloci pentru ori-şi-cine 'i-se va adresa, 
procurarea articlilor economici amintiţi mai 
jos, lângă cari însemnăm şi preţurile:

1. Sămânţa de luţernă franceză, stiriană 
veritabilă, prima calitate, sub 10 chlg., 1 
chlgr. 1 cor. 80 bani, peste 10 chlgr. 1 chlgr. 
1 cor. 70 bani.

2. Sămânţă de trifoiu roşu, de tot fină, 
sub 10 chlgr. 1 chlgr. 2 cor., peste 10 chlgr. 
1 cor. 90 bani.

3. Sămânţă de trifoiu roşu unguresc, sub 
lO chlgr., 1 chlgr. 1 cor. 50 bani, peste 10 
chlg. 1 cor 40 bani.

4. Sămânţă de iarbă engleză, sub 10 
chlgr., 1 chlgr. 80 bani, peste 10 chlgr. 7Q 
bani.

5. Sămânţă de iarbă franceză, sub 10 
chlgr., 1 chlgr. 1 cor. 22 bani, peste 10 chlgr. 
1 cor. 12 bani.

6. Sămânţă de iarbă italiană, sub 10 
chlgr., 1 chlgr. 90 bani, peste 10 chlgr. 80 
bani.

7. Sămânţă de napi de nutreţ, Mammuth 
roşu, uriaş, sub 10 chlgr., 1 chlgr. 1 cor. 5 
bani, peste 10 chlgr. 1 chlgr. 95 bani.

8. Sămânţă de napi de nutreţ, Obern
dorf, galbini, 1 chlgr. 1 cor. 50 bani.

9. Sămânţă de napi de nutreţ, roşii, ro ■ 
tunzi, acelaşi soiu, 1 chlgr. 1 cor. 45 bani.

10. Sămânţă de bostani (dovleci) până 
la 100 chlgr., o jumătate chlgr. 1 cor.

11. Sămânţă de varză de Strassburg, 
uriaşă, 20 gr. 30 bani.

12. Sămânţă de varză de Braunschweig, 
uriaşă, de iarnă, 20 gr. 30 bani.

13. Sămânţă de cépa uriaşă, Rocca, 20 
gr. 3 bani.

14. Sămânţă de câpă uriaşă rotundă, 
Madeira, 20 gr. 30 bani.

15. Sămânţă de cépá rotundă galbină 
uriaşă de Zittau, fórte trainică, 20 gr. 24 bani.

16. Sămânţă de arpagic 1 chlgr. 1 cor.
17. Legături de snopi, fórte practice şi 

trainice, ÎOOO bucăţi 4’/a milimetri gróse, 150 
cm. lungi şi circa 23 chlgr. grele, cu 15 cor. 
60 bani.

18. Legături de snopi, fórte practice, 
1000 bucăţi de aceeaşi grosime, înse numai 
130 cm. lungi şi circa 20 chlgr. grele, cu 14 
cor. 50 bani. in pachete se vând 20 bucăţi 
150 cm. lungi bu 4 cor. 20 bani şi 200 bu
căţi 130 cm. lungi cu 3 cor. 80 bani, libere 
de porto.

19. Legături de altoit, Raffia, fórte prac
tice, un chlgr. 1 cor. 50 bani.

20. Funii de Cocos (de legat altoii), 
fórte trainice, un chlgr. 45 bani, 5 chlgr. 2 
coróne.

21. Răşină de altoit, fluidă, o cutie á 
125 grame 50 bani; â 250 grame 1 cor.; k 
30 grame 20 bani.

22. Etiquette de tinichea albă pentru 
scrierea numirilor : 100 bucăţi 1 coróná 
20 bani.

23. Cucuruz „Regele preriilor“, soiu nou, 
care isbuteşte de minune la noi şi se cóce 
deodată cu soiul îndatinat, (indigen). Din un 
hectolitru=100 litre tulăi resultă aprópe sau 
şi întocmai 3 ferdele=60 litre grăunţe, aşa
dar’ îndoit ca de obiceiu; un hectolitru grăunţe 
trage 73—78 chlgr. Acest fel de cucuruz, 
atât de spornic şi bun în tótá privinţa, me
rită cea mai căldurdsă recomandare şi ar tre
bui răspândit la noi pretutindenea.

Se vinde în cătăţimi de câte 1, 2, 3 
etc. ferdele â 20 litre (nu şi mai puţin). 
Preţul 2 cor. 50 bani de o ferdelă grăunţe 
alese, prăsite în hotarul Sibiiului.

Doritorii, cari vor trimite la adresa 
„Comitetului reuniunii române agricole din co
mitatul Sibiiu“ preţul, cum şi 12 bani pentru 
buletinul de espediţie, 4 bani de chilogram 
pentru pachetare şi 4 bani taxa de înmanuare 
poştală — vor primi articlii comandaţi, cu 
posibilă grăbire.

S i b i i u ,  6 Martie 1901.
Comitetul central al „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiului“.
Dem. Comşa, Victor lordăşianu,

preşedinte secretariu

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
„Istorióre bisericeşti III. carte de 

religiune pentru şc01ele poporale, de Dr. 
Petru Barbu, profesor în Caransebeş. Ediţia 
II. aprobată de consistóriele din Arad, Ca
ransebeş şi Oradea-mare. Editura şi tipariul 
tipografiei şi librăriei diecesane din Caranse
beş. Preţul 30 fileri.

Posta Redacţiimei.
L . B. în P. Pe 1900 ac;um. Chestia ca

pelanilor aleşi e în regulare.
Dlui C. B . în Cs,.~Gyergyófalva. Adresa 

cerută e: Báró H irsch-jótékonysági alap 
kezelősége, Budapest, VI. Lázár-utcza 18 sz. 
La petiţiune trebue sé se acludă estras din 
matricula botezaţilor (sau atestat de naştere), 
atestat de conduită morală şi atestat de pau
pertate ; apoi trebue justificat, că respectivul 
are lipsă de împrumut pentru a-şi începe ori 
continua ceva meserie ori comerciu, spre a-şi 
asigura prin aceea traiul.
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Nr. 290/901. [42] 1—3
Concurs repeţit

Pentru ocuparea postului de paroch 
în parochia de clasa a IlI-a Z l a g n a  
se escrie concurs de nou cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emulomentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru întregirea venitelor preoţesc’ dela 
stat.

Concurenţii au să-şi aştârnă su- 
plicele instruite conform normelor din 
vigóre în terminul deschis la subsem
natul oficiu protopresbiteral.

In conţelegere cu comitetul paro
chial, oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Agnitei.

N o c r i c h i u, în 24 Februariu 1901.
Aicolau Moldova»

adm. prot.

Nr. 95/1901. [44] 1-3

C o n c u r s

Pentru întregirea postnlui de pa
roch în parochia de clasa a IlI-a Lunca ,  
se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea venitelor preo- 
ţesci dela stat-

Concurenţii au a-’şi aşterne su- 
plicele instruate conform normelor din 
vigóre în terminul deschis, Ja subsem
natul oficiu protopresbiteral.

In conţelegere cu comitetul paro
chial. Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
Zarandului.

B r a d ,  la 13 Februariu 1901.
Vasiliu Dainiau,

protopresbiter.

Sz. 1600/1901. [39] 2—2

Arlejtési hirdetmény.
Egy községi háznak Moh községben 

íelen óv folyamán való építése elhatá
roztatván az építés kiadása czéljából 
Móh község irodájában folyó évi már- 
czius hó 2i-én d. u. j  órakor nyilvános 
szóbeli árlejtés fog megtartatni.

Az alapfalazat kőanyaga, továbbá 
a szükséges tégla, mész és porond a 
község által természetben állittatik elő.

A kikiáltási ár 10,390 kor. 62 fii. 
és kötelesek vállalkozni óhajtók, ezen 
összegnek 5°/o át bánatpénzül az ár
lejtés megkezdése előtt készpénzben vagy 
ovadékképes értékpapírokban letenni,

A bánatpénzzel ellátott írásbeli 
ajánlatok az árlejtés megkezdéséig el
fogadtatnak.

Az árlejtésen csak oly vállalkozók 
vehetnek részt kik 1 emeletes épület 
építésére iparengedélylyel bírnak.

A tervek és közelebbi szerződési 
feltételek Móh község elöljáróságánál 
betekiuthetők.

N a g y s z e b e n ,  1901 évi márczius 
hó 1-én.

A járási főszolgabiró:
Fabritius.

Nr. 133 [41] 2—3

P u b lica re  de lic ita ţiu n e.
Zidirea unei şcole noue în Re- 

chita, cercul iSas-Sebeşului, se va da 
în întreprindere pe calea licitaţiunei 
publice verbale, ce se va ţină la i8 /jr  
Martin a. c. la 2 ore d. m. în şc0la 
din Rechita.

Preţul de strigare este 2787 cor. 
24 fileri şi licitanţii au a depune vadiu 
! 0 %.

Planul, preliminariul de spese şi 
condiţiunile de licitare se pot vedé la 
oficiul parochial în Rechita.

Sas-Sebeş ,  8 Martiu 1901.
Sergiu Medea ii

protopresbiter.

Dela Librăria Tipografiei archi- 
diecesane în Sibiiu se póte procura

Bustul lui Şaguna
— vărsat în gyps — 

cu preţul de 3 corone.

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasân tei

Născătore de Dumnedeu
j

şi
alte rugăciuni

urmate de Sinaxarin neutru tot amil si PăscMlie,
Un volum de 368 pagini 8°.

simplu legat . . . fl. —.85
jumétate pânză . r 1.05
în piele roşie . . . Ti 1.25
lină în piele négra . » 2 —

piele chagrin » 2.60
în mătase . r 3.85

Se află de vencjare la

Librăria Tipografiei arcfiidiecesaiie,
S i b i i u .

i'ii'iiiljiiiiiinliinm

Din Tipografia şi librăria archi
diecesană, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat Introductiv

despre frum os şi artă,
de

Dr. Iosif Bl aga,
profesor.

P reţu l broş. 3 cor. 6 0  fii.

Anuarul I
al

„Reuniunei sodalilor români din Sibiiu“
publicat de

Com itetul Reuniunii.

Cuprinde unele date dela întemeierea ei până 
la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul 120 cor. 
plus 20 bani porto la

Librăria Tipografiei arcMdiecesane.

B B B m
In Tipografia şi librăria archi

diecesană Sibiiu, se află de vândare:

C râ tă ri fericeşti
de

Dr. Theol. George Popoviciu
protopresbiter ort. român în Lugoş 

broş. â  3 cor., sau lei 3.50.

Religiune şi sciinţă,
disertaţiune

d e  a c e l a ş i  a u t o r  
broş. 50 fii.;

Ş>

Cuventări bisericesci
de

Massillon, episcop de Clermont şi mem
bru al acad. franc.

traduse prin

loan Genţ
paroch gr. catb. în Haieu,

Tom. I bros. 5 cor. sau lei 6.50

A n u n ţ ._______  5

Ám onóre a aduce la cunosciuţa onoratului public, că am deschis un

atelier de croitorie
în Sibiiu, Piaţa-m ică (Huet-Platz) Nr. 7.

In atelierul meu se gătesc tot feliül de vestminte bărbătesci, 
reverendi şi ornate bisericesci cum şi reparaturi cu preţurile 
cele mai moderate.

Sperând, că onoratul public mé va onora cu preţuitele comande, mé 
recomand binevoitorului sprigin.

G e o r g e  M i  i i  ş t i u
[43] 1—3 maestru-croitor.
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Op premiat de Academia Română.

Seminţej
din

Agrul lui Christos.
Cuvântări bisericesci

de
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archieréscá.

Tom. I .: cuvântări la töte Dum inecile <le preste an. 
„ II.: » „ „ praznicele şi serbătorile,

precum şi la casuale bisericesci.„ III.: cuvântări la imiuormântări parastase etc.,
Preţul fiecăru i tom  3  co ró n e şi porto postai.

Se află de vemjare la autorul şi la

T ip o g ra fia  ş i  lib răr ia  A r c h id ie c e sa n ă  
Hihiin

S 1 Pentru pacienţii de stomach! 2 !
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin con- 

sumareade mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregulat 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate esceleute de mulţi ani suut deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu vin 
buu ; întăreşte şi înviordză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi influinţăză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóiele de stomach vor ii curate încă 
în formare. Să nu întârzie nime dar’ a-’l folosi îucă de cu vreme. Simptome, ca: dureri de 
cap, rîgăeli, arsuri în stomach, inflamaţii, ameţeli cu vomări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni.

P n n c i t i n a t i i l p  ?u_urm&rile lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de
U U IIdU |iaţU IC  inimă, insom nie, precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute eu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtăză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

F aţa  p alidă  ş i s la b ă , a n em ia  ş i  s lă b ic iu n ile  E Â 0bi£ S
mistuiri rele a tormării insuficiente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burue’ni dă slâbitei puterii de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurăzâ formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sâugelui, caiméza nervi 
escitaţi şi creeză nouă voe de vibţă. Nenumărate scrisori de recunoseinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de venzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2.—  la farmaciile din Sibiiu, 
Turnişor, Selişte, Ocna, Stimnic, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Cisnădie, Főpiaca, 
Gurarîului, Jina, Foiana, Mercurea, Câlnic, Loman, Pianul-de-sus, Petrifaleu, Sebeşul-săscsc, 
Vinţut-de-jos, Data, Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Pănade, Ţapu, Mediaş, 
Blăjel, Sân-Mărtin, lbaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Bokolţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Ptîmnic- Vâlcea, Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Puj, Ohaba, Ponor, Alba- 
Iulia  etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

gjaff" Păziţi-vâ de falsificări! "S®®
Se se cérá anumit:

Vinul de buruieni ai lui H ubert Ullrich. <l!Sfj
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sünt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Heien“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [21] 7—11

Redactor responsabil Teodor V. PăcăţW Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


